智浪教育-普惠英才

波粒二象性

一、选择题
1.(2010年启东中学检测)下列有关光的波粒二象性的说法中，正确的是(　　) 

A．有的光是波，有的光是粒子

B．光子与电子是同样的一种粒子

C．光的波长越长，其波动性越显著；波长越短，其粒子性越显著

D．大量光子的行为往往显示出粒子性


2.(2010年河北保定联考)如图所示是用光照射某种金属时逸出的光电子的最大初动能随入射光频率的变化图线，普朗克常量h＝6.63×10－34 J·s，由图可知(　　)
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A．该金属的极限频率为4.27×1014 Hz

B．该金属的极限频率为5.5×1014 Hz

C．该图线的斜率表示普朗克常量

D．该金属的逸出功为0.5 eV


3.分别用波长为λ和3λ/4的单色光照射同一金属板，发出光电子的最大初动能之比为1∶2，以h表示普朗克常量，c表示真空中的光速，则此金属板的逸出功为(　　)
A.　hc/2λ　　　　　B.  2hc/3λ
C. 3hcλ/4           D.  4hλ/5c
4.现有a、b、c三束单色光，其波长关系为λa>λb>λc.用b光束照射某种金属时，恰能发生光电效应．若分别用a光束和c光束照射该金属，则可以判定(　　)

A．a光束照射时，不能发生光电效应

B．c光束照射时，不能发生光电效应

C．a光束照射时，释放出的光电子数目最多

D．c光束照射时，释放出的光电子的最大初动能最小


5.如图所示是某金属在光的照射下产生的光电子的最大初动能Ek与入射光频率ν的关系图象．由图象可知(　　)
A．该金属的逸出功等于E
B．该金属的逸出功等于hν0
C．入射光的频率为2ν0时，产生的光电子的最大初动能为E
D．入射光的频率为ν0/2时，产生的光电子的最大初动能为E/2
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6.A和B两种单色光均垂直照射到同一条直光纤的端面上，A光穿过光纤的时间比B光穿过的时间长，现用A和B两种光照射同种金属，都能发生光电效应，则下列说法正确的是(　　)
A．光纤对B光的折射率大
B．A光打出的光电子的最大初动能一定比B光的大
C．A光在单位时间内打出的电子数一定比B光的多
D．B光的波动性一定比A光显著
7. (2009年高考上海卷)光电效应的实验结论是：对于某种金属(　　)
A．无论光强多强，只要光的频率小于极限频率就不能产生光电效应
B．无论光的频率多低，只要光照时间足够长就能产生光电效应
C．超过极限频率的入射光强度越弱，所产生的光电子的最大初动能就越小
D．超过极限频率的入射光频率越高，所产生的光电子的最大初动能就越大
8.物理学家做了一个有趣的实验：在双缝干涉实验中，在光屏处放上照相底片，若减弱光流的强度，使光子只能一个一个地通过狭缝，实验结果表明，如果曝光时间不太长，底片上只出现一些不规则的点子；如果曝光时间足够长，底片上就会出现规则的干涉条纹，对这个实验结果有下列认识，正确的是(　　)
A．曝光时间不长时，出现不规则的点子，表现出光的波动性
B．单个光子通过双缝后的落点无法预测
C．干涉条纹中明亮的部分是光子到达机会较多的地方
D．只有大量光子的行为才能表现出光的粒子性
9.某单色光照射某金属时不能产生光电效应，则下述措施中可能使金属产生光电效应的是(　　)
A．延长光照时间　　　　　 　B．增大光的强度
C．换用波长较短的光照射      D．换用频率较低的光照射
10.在演示光电效应的实验中，原来不带电的一块锌板与灵敏验电器相连，用弧光灯照射锌板时，验电器的指针就张开一个角度，如图所示，这时(　　)
A．锌板带正电，指针带负电
B．锌板带正电，指针带正电
C．锌板带负电，指针带正电
D．锌板带负电，指针带负电
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11.人类对光的本性认识经历了曲折的过程．下列关于光的本性的陈述正确的是(　　)
A．牛顿的“微粒说”与爱因斯坦的“光子说”本质上都是一样的
B．任何一个运动着的物体，都具有波动性
C．麦克斯韦预言了光是一种电磁波
D．光波是概率波
二、填空题
三、解答题
波粒二象性解答
一、选择题
1.(2010年启东中学检测)下列有关光的波粒二象性的说法中，正确的是(　　) 

A．有的光是波，有的光是粒子

B．光子与电子是同样的一种粒子

C．光的波长越长，其波动性越显著；波长越短，其粒子性越显著

D．大量光子的行为往往显示出粒子性

C


2.(2010年河北保定联考)如图所示是用光照射某种金属时逸出的光电子的最大初动能随入射光频率的变化图线，普朗克常量h＝6.63×10－34 J·s，由图可知(　　)

[image: image4.jpg]V/10"Hz

4.0

6.5

7.0




A．该金属的极限频率为4.27×1014 Hz

B．该金属的极限频率为5.5×1014 Hz

C．该图线的斜率表示普朗克常量

D．该金属的逸出功为0.5 eV

AC


3.分别用波长为λ和3λ/4的单色光照射同一金属板，发出光电子的最大初动能之比为1∶2，以h表示普朗克常量，c表示真空中的光速，则此金属板的逸出功为(　　)
A.　hc/2λ　　　　　B.  2hc/3λ
C. 3hcλ/4           D.  4hλ/5c 

B


4.现有a、b、c三束单色光，其波长关系为λa>λb>λc.用b光束照射某种金属时，恰能发生光电效应．若分别用a光束和c光束照射该金属，则可以判定(　　)

A．a光束照射时，不能发生光电效应

B．c光束照射时，不能发生光电效应

C．a光束照射时，释放出的光电子数目最多

D．c光束照射时，释放出的光电子的最大初动能最小

A 


5.如图所示是某金属在光的照射下产生的光电子的最大初动能Ek与入射光频率ν的关系图象．由图象可知(　　)
A．该金属的逸出功等于E
B．该金属的逸出功等于hν0
C．入射光的频率为2ν0时，产生的光电子的最大初动能为E
D．入射光的频率为ν0/2时，产生的光电子的最大初动能为E/2
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ABC


6.A和B两种单色光均垂直照射到同一条直光纤的端面上，A光穿过光纤的时间比B光穿过的时间长，现用A和B两种光照射同种金属，都能发生光电效应，则下列说法正确的是(　　)
A．光纤对B光的折射率大
B．A光打出的光电子的最大初动能一定比B光的大
C．A光在单位时间内打出的电子数一定比B光的多
D．B光的波动性一定比A光显著 

BD


7. (2009年高考上海卷)光电效应的实验结论是：对于某种金属(　　)
A．无论光强多强，只要光的频率小于极限频率就不能产生光电效应
B．无论光的频率多低，只要光照时间足够长就能产生光电效应
C．超过极限频率的入射光强度越弱，所产生的光电子的最大初动能就越小
D．超过极限频率的入射光频率越高，所产生的光电子的最大初动能就越大 

AD


8.物理学家做了一个有趣的实验：在双缝干涉实验中，在光屏处放上照相底片，若减弱光流的强度，使光子只能一个一个地通过狭缝，实验结果表明，如果曝光时间不太长，底片上只出现一些不规则的点子；如果曝光时间足够长，底片上就会出现规则的干涉条纹，对这个实验结果有下列认识，正确的是(　　)
A．曝光时间不长时，出现不规则的点子，表现出光的波动性
B．单个光子通过双缝后的落点无法预测
C．干涉条纹中明亮的部分是光子到达机会较多的地方
D．只有大量光子的行为才能表现出光的粒子性 

BC


9.某单色光照射某金属时不能产生光电效应，则下述措施中可能使金属产生光电效应的是(　　)
A．延长光照时间　　　　　 　B．增大光的强度
C．换用波长较短的光照射      D．换用频率较低的光照射 

C


10.在演示光电效应的实验中，原来不带电的一块锌板与灵敏验电器相连，用弧光灯照射锌板时，验电器的指针就张开一个角度，如图所示，这时(　　)
A．锌板带正电，指针带负电
B．锌板带正电，指针带正电
C．锌板带负电，指针带正电
D．锌板带负电，指针带负电
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B


11.人类对光的本性认识经历了曲折的过程．下列关于光的本性的陈述正确的是(　　)
A．牛顿的“微粒说”与爱因斯坦的“光子说”本质上都是一样的
B．任何一个运动着的物体，都具有波动性
C．麦克斯韦预言了光是一种电磁波
D．光波是概率波 

BCD


二、填空题
三、解答题
